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18.07.07

MATHEMATIK - KLAUSUR
  SS 2007

1.
Für welche reellen Zahlen ( besitzt die Funktion




f ( x1, x2 ) = 2x12 + 0,5x22 + (x1x2 + 3x1

eine lokales Minimum?

4 Punkte

2.
Berechnen Sie die 1. partiellen Ableitungen und die 2. partielle Ableitung
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der Funktion
f( x, y ) = x2y. e3xy.

6 Punkte

3.
Gegeben seien
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a)
Berechnen Sie aus den Elementen der Matrix 
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 die Doppelsummen
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4 Punkte

b)
Berechnen Sie
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c)
Lösen Sie das Gleichungssystem 
[image: image11.wmf]A
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 mit der elementaren Basistransformation 

(bzw. mit dem Gaußschen Algorithmus oder mit Hilfe von Determinanten).
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1.
Für welche 

 besitzt die Funktion




f ( x1, x2 ) = 3x12 +

x22 + 2x1x2 - x1 + 3x2 +1


eine lokale Extremstelle?

4 Punkte

2.
Gegeben seien
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 der 3.Ordnung.

Berechnen Sie den Vektor 

 und die Matrix 
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3.
Zeigen Sie, dass sich jeder Vektor des dreidimensionalen Vektorraumes R3

als eine Linearkombination der Vektoren
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4.
Lösen Sie die folgende lineare Optimierungsaufgabe geometrisch.
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1.
Berechnen Sie die 1. und 2.partiellen Ableitungen der Funktion 
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6 Punkte

2.
Stellen Sie die Menge

[image: image1.png]




grafisch dar. Geben Sie zwei Elemente der Menge M an.

6 Punkte

3.
 

Betrachten Sie das folgende lineare Gleichungssystem.


Bestimmen Sie den Rang der Koeffizientenmatrix sowie der erweiterten 

Koeffizientenmatrix.


Ist das Gleichungssystem lösbar?


Wenn ja, geben Sie die Menge aller Lösungen des Systems an.


Wenn das Gleichungssystem nicht lösbar ist, so verändern Sie die Werte der

Rechten Seite so, dass es lösbar wird.



  4x1    +   x2
 - 2x3
=  6



- 3x1    - 7x2
+ 9x3
= -2



  2x1    - 2x2
+ 2x3
=  4

6 Punkte

4.
Berechnen Sie 
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1.
Untersuchen Sie die Funktion




f ( x1, x2 ) = 2x12 + 2x22 + 3x1x2 - x1 - 6x2 + 7


auf lokale Extremstellen. Berechnen Sie auch den maximalen bzw. minimalen 
Funktionswert.

5 Punkte

2.
Berechnen Sie 
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 für die Matrix 
[image: image24.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

=

0

2

4

1

0

3

1

1

2

A


2 Punkte

3.
Untersuchen Sie, ob die Vektoren

[image: image25.wmf].
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eine Basis im 4-dimensionalen Vektorraum R4 bilden.

5 Punkte

4.
Betrachten Sie das folgende lineare Gleichungssystem.


Bestimmen Sie den Rang der Koeffizientenmatrix sowie der erweiterten 

Koeffizientenmatrix.


Ist das Gleichungssystem lösbar?


Wenn ja, geben Sie die Menge aller Lösungen des Systems an.


Wenn das Gleichungssystem nicht lösbar ist, so verändern Sie die Werte der

Rechten Seite so, dass es lösbar wird.

.



2x1
   - x2
   - 2x3
=  10


- x1
+ 2x2
   - 4x3
=   5



3x1
+ 4x2
   + 3x3=   3



x1
 - 2x2
  
=   3

8 Punkte
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(Bitte deutlich schreiben!!!)

� EMBED Equation.3  ���
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